

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XIV

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Baño

Martes 12 Septiembre de 1922

Teléfono núm. 90

Núm. 3591

CUESTIONES SOCIALES

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

Esperábamos todos que el señor Piniés aclarase algunos puntos oscuros de su reciente Decreto sobre subsistencias y que dictase el reglamento para la aplicación del mismo, pero no ha sido así y ya está tocando el ministro de la Gobernación las consecuencias de haber guardado en este asunto más templanza que en otros.

Todos se llaman a engaño, y nadie halla el medio de moverse por la disposición ministerial con la libertad y las garantías imprescindibles para no hacer el ridículo.

Resulta que, aunque tardíamente, ha habido Municipios, como el de Madrid, que, haciéndose intérpretes de la opinión, pidieron al Gobierno que les pusiése en condiciones de librar al vecindario de la codicia disparatada de los vendedores de subsistencias. ¿Pidieron esto los ediles con decidido propósito de cumplir lo que el ministro autorizase? Esto es harina de otro costal y no puede juzgarse a priori. «Por sus obras los conoceréis», y por ellas, una vez en sus manos el instrumento adecuado, conoceríamos si esos Municipios se habían escusado, hábilmente, de cumplir con su deber, o si por el contrario, y en honor suyo, no habían podido hacer lo que su función tutelar les ordena, por imposibilidad legal.

El decreto del señor Piniés pudo ser terminante respuesta a esta interrogante: pudo serlo, más no lo ha sido.

¿Se piensa, acaso, que la mejor fórmula ha de ser la de cruzarse de brazos? Esto demostraría, una vez más, que el político es el animal para quien no supone nada la experiencia. No ha sido floja la ocasiónada con la firma de la paz. Ante los exagerados precios que rigieron en las postrimerías de la conflagración mundial, se pronosticó una baja reparadora cuando las hostilidades cesasen. Y, en efecto, los resultados inmediatos de la paz, fueron un alza nueva en todos los productos que salieron al mercado. El error quedó inmediatamente reconocido y justificado: los pronósticos de la baja se hicieron sin tener en cuenta que la paz no era más que «suspensión», pero no «reparación». Se «suspendió» el sacrificio de vidas humanas, el aniquilamiento de las industrias, la funesta inacción que reinaba en los campos de media Europa y el derroche producido por la sangrienta actividad guerrera. «Quedaban en pie» motivos de nueva carestía: necesidad de resaurar las finanzas públicas, de restablecer las fábricas destruidas, de reparar las minas invadidas, de tender nuevos puentes y nuevas carreteras, de salvar los ferrocarriles... Se abrumó de impuestos al contribuyente, se protegió con medidas extremas la industria nacional, se empezó una lucha aduanera imponente.

No solamente no hubo baja, sino que aumentó la carestía.

Y esto que ocurrió en el extranjero, sucedió también en España y este año ha de agravarse aún más, pues la cosecha de trigo de este año, no solo no es abundante; sino que parece inferior a la de 1921, que no llegó, ni con mucho, para cubrir las necesidades del país.

Somos ya el país más caro de Europa. En un diario técnico francés hallamos una estadística referente al coste de la vida en los principales países del mundo. Está hecha a base de los «números índices», calculando en oro el valor de las mercancías, y tomando los precios de 1913, como un número índice, o sea 100.

De esta estadística resulta que a los alemanes les cuestan actualmente las subsistencias «menos» que antes de la guerra, y que a los españoles les resulta «64 por 100 más caras» que en 1913.

¿Será esto motivo bastante para que los Ayuntamientos busquen al margen del decreto del señor Piniés, una solución definitiva que está tardando demasiado?

V. DE BURGOS

Madrid, Septiembre, 1922

SEÑORAS: Lanás para labores
Acaba de recibir un extenso surtido

José Meseguer

Plaza Constitución

ACADEMIA MERCANTIL

Bajo la dirección de D. Domingo Piazas

Enseñanza completa de cuantas materias comprende la Carrera de Comercio en sus grados de PERITO Y PROFESOR MERCANTIL.—Clases independientes de Contabilidad por PARTIDA DOBLE Y CÁLCULOS MERCANTILES.

La enseñanza se realizará por agrupaciones máximas de cinco alumnos elegidos entre los que tengan mayor analogía de conocimientos previos.

Queda abierta la matrícula de estos estudios durante el presente mes de Septiembre en el domicilio del Director Plaza Colón 5 bajo. Las clases comenzarán el día 1.º de Octubre próximo.

A LA QUE SALTA

Dicen que el «Heraldo de Madrid» defiende la gestión del General Berenguer en África...

Y pregunto yo: y al «Heraldo» ¿quién lo defiende?

Por que es preciso tener gran tupé y poca aprensión, para poder defender tan desdichada actuación.

Eso que ha dicho la prensa de que habían sido detenidos los asaltantes del tren de Barcelona, ha sido una guña... viva.

El jefe de orden público en Barcelona General Arlegui, que es un línce en esto de dirigir pesquisas, lo ha dicho bien claro: No se han capturado, no señor, pero cuando se capturen los sabremos por el General, pues dice que lo hará público.

Si tan largo me lo has, tal captura no veré: y pienso vivir más años que vivió Matusalén.

Y sino que lo diga Casanellas y otros con él, que después de cometer crímenes horrendos, andan gozando de santa libertad.

Y es que en ese Cuerpo como en tantos otros, «ni están todos los que son, ni son todos los que están.»

Y pongo entre los segundos a Arlegui el «batallador» y su inclito compañero don Millán el «dictador».

Que dicta más disposiciones que Maura en el mando.

Como la de los cines, la de la aspillera, la del macheteo perruno y tantas otras de éxito ruinoso.

Como que por sus aciertos, con paso seguro va por la senda que conduce hasta la inmortalidad.

REPILGO

Banco de Cartagena
Caja de ahorros

INTERES ANUAL AL

CUATRO POR CIENTO

Para toda clase de detalles e informes, visitad sus oficinas

versación y se descubren con temor?

Quien no lo haga es demasiado independiente, y el trato con las gentes ha de importarle poco.

Porque los «señores formales» ondean la bandera del poderío ciudadano y son los reyes de la murmuración.

Son los amigos del abarrimiento.

Y los novios de la soledad.

Son los jueces de las acciones de todo ciudadano.

Los que guardan los grandes capitales.

Los ricos pobres.

Pobres de espíritu y de cuerpo, porque cuentan sus monedas con avaricia grande, sin hacerlas rodar vida adelante.

Estos millonarios son más pobres que nadie.

¿Para qué la fortuna que no nos aprovecha, que nos hace mendigos?

¿Qué beneficio dan a la humanidad estos seres que ni toman café y se dedican a pasear mientras murmuraran?

¿Para qué sirven estos seres?

Si la Humanidad fuera como ellos, ¡qué poco sería! Y se les respeta y se les teme.

¿Por qué?

Jamás se preocupan del valor moral de las personas.

—¡Sí; muy bueno, muy bueno!—dicen—. Pero ¿y capital? ¿Ninguno? ¡Ah, pues entonces!.

Y desprecian la honradez el trabajo, el talento.

¡Dinero, solamente dinero!

EN MURCIA

Se desafían dos diputados ciervistas

Leemos:

«En los círculos y redacciones de esta capital se hacen muchos comentarios acerca de una cuestión personal surgida entre el presidente de la Diputación don Agustín Escribano, y el vicepresidente de la Comisión provincial don José Cardona.

Los dos militan en el partido ciervista.

El incidente surgió a consecuencia de una discusión habida en pleno salón de sesiones, por haberse lamentado el señor Escribano de que el señor Cardona fuere a las oficinas para pedir datos respecto a la gestión presidencial.

El diputado Cardona replicó que tenía derecho a fiscalizar y subiendo de tono, se dirigieron graves insultos.

Ambos han nombrado padrinos. El gobernador les ha llamado a su despacho para que no se batan.»

PROSAS LOCAS

«Los señores formales»

Al verlos por los paseos retirados, formando grupo, dan un miedo grandísimo. ¿Quiénes son las personas que al pasar por su lado no interrumpen la conversación y se descubren con temor?

SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA

Relojes de oro, alhajas, gramófonos, pianos.

VENTA A PLAZOS

y AL CONTADO

Representante exclusivo en Lorca

JUAN LOPEZ BARNÉS